

Ideal Numantino

Franqueo concertado

PERIÓDICO CATÓLICO

Trimestre 1,50 pesetas.
Semestre 2,75
Año 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Formas... y nada más

Es indudable que el ídolo principal a quien da culto el mundo moderno y al que se subordina todo lo existente en los actuales tiempos, es la forma puesto que a ella vemos que con frecuencia se sacrifica la tranquilidad, la paz doméstica, la religión, la conciencia y hasta el pundonor.

De ella puede decirse, que es el símbolo de la frivolidad y el tirano del siglo ó de los tiempos modernos, que hace lacayuna á la inmensa mayoría de los mortales, pues que ella es árbitra y dueña absoluta de la vida social moderna.

Hoy día se vive de lo exterior, y se juzga de las cosas y personas solo por o que parecen, podríamos decir que por la *cascarilla*. Así es que la frase *cuestión de forma* parece una frase sacramental y hoy la aspiración suprema de la mayor parte de los mortales es guardar ó cubrir la forma, llenar, como vulgarmente se dice, *el expediente*, cumplir con fulano ó con mengano, parece, en una palabra, y no ser.

Y mientras todos á una se deshacen en improperios, truenan y anatematizan con indignación la hipocresía que solo quieren ver con su ojo avizor en el orden religioso, no ven que tal vez ellos son los más refinados hipócritas, que desempeñan á la perfección su papel en el gran escenario de la humanidad.

Porque hipocresía, y grande, es cubrir siempre con formas un entendimiento mediocre, un corazón seco, ó una voluntad pervertida; hipocresía y soberanamente necia es, sonreír al prójimo en su presencia y apretar cordialmente su mano, para después herirle á mansalva por la espalda clavándole ó el alfiler de la murmuración, encubierto con la funda de una crítica justificada, ó el puñal alevoso de la injuria, enfundado en la más sana intención, oculto con la capa de un fin laudable, que unas veces toma el nombre de *bien común*, otras el título de una *honrada moralidad*, nunca el del interés personal que es el que únicamente le cuadra; hipocresía grande en extremo es prometer mucho y ofrecerse con todos sus entusiasmos para después no hacer nada y olvidar sus ofertas hechas hace un momento.

Por eso, si hipócritas son todos los que sin espíritu frecuentan la iglesia ó llevan el escapulario por forma, ó asisten por compromiso á las procesiones, hipócritas y farsantes serán también todos los que, pregonando á los cuatro vientos la tan cacareada libertad, el derecho y el pensamiento libres, lo hacen impidiendo el derecho ajeno ó oponiéndose con improperios é insultos á que los demás exterioricen su pensar y sentir, como farsantes é hipócritas son todos los que predicán la tan decantada igualdad y fraternidad, pero al compás de palos, pedradas y tiros, incendiando iglesias, demoliendo conventos y turbando entre aullidos de fiera y con algarazas verdaderamente infernal hasta la tranquilidad de los muertos.

Todo es pues, vana palabrería, todo es, por regla general, pura forma, que oculta muchas veces un alma llena de intenciones aviesas, un corazón repleto de odio, so pretexto de amor, una voluntad pervertida, con la capa dorada de un fin laudabilísimo, por no decir, santo.

Es que la sinceridad y la hombría

de bien de que tanto se alardea actualmente, va desapareciendo de la tierra, á medida que más se pregona, para buscar su refugio en el Cielo, quedando aquí solo la mentira que es hija de Satanás y la hipocresía que es la adoración de la forma.

Otro paso

Nuestra diligente agencia de Madrid nos envió ayer por la tarde el siguiente telegrama:

El Gobierno ha confirmado los propósitos de publicar una Real Orden, interpretando el artículo once de la Constitución en el sentido de autorizar los signos exteriores de las religiones disidentes.

En los periódicos de hoy y en la carta de Madrid vemos confirmados tan deplorables propósitos.

Las creencias de todos los católicos tienen que sentirse profundamente heridas por esta nueva injuria que se les hace.

La revolución avanza, y el Sr. Canalejas y los que aprueban su desatentada conducta van empujados por ella al abismo.

No lo dudamos. O España ha de existir ó no. Si lo primero necesariamente tienen que mantenerla los estrechos vínculos de una fe, la que la hizo nación, la que la hizo grande, la que

barrió los antagonismos de sus regiones, la que levantó todos sus hijos contra la morisma, la que unió á leoneses y castellanos, aragoneses y catalanes, navarros y andaluces, para formar una Patria grande como ninguna, con virtualidad para engendrar pueblos y naciones poderosas, que hoy reconocidas proclaman, allende los mares los beneficios que deben á la madre patria, que los civilizó y educó en la fe católica.

Esa fe bendita es la que animó siempre á nuestros reyes, á nuestros políticos, á nuestros guerreros, á nuestros sabios, á nuestros literatos y á nuestros artistas.

Por ella pelearon los españoles en todo el mundo, y en el extremo Oriente como en el centro de Europa, nuestros ejércitos eran siempre los soldados de la cruz.

Esa fe es la que, en medio de nuestra decadencia, nos dio alientos sobrehumanos para vencer al que en Marengo, Jena y Austerlitz, veía abatidas á sus pies las águilas rapantes de los más poderosos imperios; esa fe nos hizo siempre envidiosa por todas las naciones, y ahora, cuando todo amenaza disgregarse, cuando los lazos sociales van desapareciendo, cuando el funesto individualismo va relajando todas las uniones y sembrando odios en todos los terrenos, es cuando se quiere romper ese lazo, único capaz de unirnos en apretado haz para defender la patria y colaborar todos á su engrandecimiento.

Cánovas, con el artículo 11 de la Constitución, clavó la primera puñalada en Nuestra Unidad Católica. Para acallar las protestas de toda la España, y las reclamaciones de la Santa Sede, se vió obligado á publicar la Real orden aclaratoria del 23 de Octubre de 1876, prohibiendo todo letrero, anuncio, cruces, signos, etc., que anunciaran los cultos disidentes, y ahora el Sr. Canalejas, empujado por la revolución atea, quiere derogar esa R. O. permitiendo todos esos signos exteriores, que son el mayor insulto á toda nuestra historia, á nuestro carácter, á nuestra Patria, que nos concibe sin que sobre todos los edificios, descuelen las torres de nuestras Iglesias, coronadas siempre por la Cruz de Cristo.

¿Lo consentiremos los católicos? Pues si así sucediera por desgracia, podríamos ya ir pensando en otros, que bien pudieran ser la es-

cuadra y el mandil masonicos, debajo de los cuales no cabria otro letrero más apropiado que el siguiente: *Finis Hispaniae*.

¿NOS ENTENDERÁN ALGUNA VEZ?

Vamos á repetir una vez más lo que muchas otras hemos dicho sin que hayamos conseguido, hasta ahora, que se nos entienda, no sabemos si porque no nos hemos explicado bien, ó porque no se nos quiere entender.

IDEAL NUMANTINO nació y vive única y exclusivamente, para defender los supremos intereses de la Religión, de la Patria y de la provincia, sin reparar en privaciones y sacrificios.

La defensa de estos intereses nos impone la obligación estrechísima de oponernos á la difusión de doctrinas, ejemplos y prácticas que llevan irremisiblemente el escepticismo, la indisciplina, el egoísmo y la corrupción á las masas.

IDEAL NUMANTINO, ha combatido, combatirá, hasta vencer ó morir, esas doctrinas, esos ejemplos y esas prácticas, donde quiera y en quien quiera que los vea encarnados, sin que le hayan detenido, ni puedan detenerle la altura de las personas, los afectos de la amistad ó del parentesco ó las amenazas y golpes de los enemigos.

Todo, absolutamente todo, lo hemos subordinado á la defensa de esos justos y santos derechos de la Religión y de la Patria.

En el campo de batalla hemos dejado nuestros intereses, hemos perdido la tranquilidad, que el egoísmo tanto apetece; rompimos los vínculos de la amistad y el parentesco, que pretendían retenernos en la inacción, porque antes que el favor, la amistad y el parentesco, están Dios y la Patria; perdimos más, perdimos algo que para todo buen hijo vale más que la misma vida, y cuando creíamos que la inmensidad de los sacrificios que nos habíamos impuesto habían de tener eficacia, por lo menos, para que hasta los más ciegos vieran la rectitud de nuestros propósitos y la altura de nuestros ideales, nos encontramos con que no son pocos, ni solo los ignorantes y los malvados, sino que también personas justas, honradas y muchas veces de buen criterio; los que no han visto ni ven en nuestras campañas más que procedimientos innobles, fines egoístas, frutos de africanos odios.

Pues bien, digálo todos, si quieren oírlo; jamás, jamás, jamás hemos aborrecido ni odiado á nadie.

Dios Nuestro Señor ha sido misericordioso con nosotros haciéndonos ver en nuestros prójimos, por más que nos persigan, y que nos condenen, imágenes suyas, dignas de nuestro respeto, y hermanos nuestros merecedores de nuestro afecto, afecto que acrecientan en nosotros, sus equivocaciones y sus desgracias. Están ciegos ó son injustos los que atribuyen á nuestra campaña fines egoístas, mezquinos ó criminales. No queremos la muerte, ni el sacrificio, ni el dolor para nadie, queremos, sí, y lo queremos sobre todas las cosas, impedir la difusión de las ideas y de los ejemplos que siembran la irreligión, la indisciplina, el egoísmo y la anarquía en los pueblos, porque los hacen desgraciados y aceleran su corrupción y su muerte.

Al oponernos á la difusión de esas demoleadoras enseñanzas nos encon-

tramos con los hombres que las encarnan. ¿Qué hacer con ellos? Procurar, en primer término, convencerlos de su equivocación, hacerles ver las fatales consecuencias de su proceder. Y si ni se arrepienten, ni se enmiendan, ¿quién sirve mejor á Dios y á la Patria? ¿Los que, por no molestar á la persona, consienten impasibles que continúe la siembra de tan funesta semilla, ó los que por todos los medios legítimos á su alcance procuran impedirlo?

Poco, muy poco, tienen que hacer cerca de nosotros los amigos de la paz para que por nuestra parte la haya tan cumplida como puedan apetecerla los más exigentes. Dirijan sus trabajos á que cese de una manera definitiva la propaganda irreligiosa y antisocial, y cuando hayan conseguido eso, entonces den por terminada la lucha, no se nos caerán las armas de las manos, las arrojaremos nosotros, ni siquiera las requeriremos para nuestra defensa personal, por injustos, muchos y duros que sean los ataques.

Pero mientras la difusión del mal subsista, no podemos permanecer impasibles, seguiremos luchando, moriremos ó venceremos, pero retroceder ó desistir por miedo al enemigo ó por conveniencias de amistad, parentesco ó de nuestro porvenir material, jamás, mientras Dios nos asista con su gracia.

No sabemos decir más claro el porqué, ni el cómo de nuestra actitud. Solo hemos de añadir que agradeceríamos á nuestros respetables colegas *Avisador Numantino* y *Noticiero de Soria* que leyeran en nuestra colección los trabajos que hemos dedicado á luchar con la publicación, á que nos parece aluden en los sultos, que con los mejores deseos han tenido la bondad de dedicarnos. No teman que les ocupe mucho tiempo. IDEAL NUMANTINO no ha discutido más que una sola vez con determinada publicación. Lo hizo al principio y muy gustoso, mientras á las razones se opusieron razones; dejó de hacerlo, cuando entendió que en el campo contrario las razones se suplían con otras cosas, que se oyen más aunque convencen menos; después no ha habido discusión ni lucha.

Hemos hecho campañas, que consideramos y seguimos considerando, justísimas y necesarias contra los representantes en Cortes y provinciales que juzgábamos como eficaces causantes del mal.

Ahora, cuando las ofensas que se nos han inferido son á nuestro juicio de tal naturaleza que ni la justicia ni la caridad pueden consentir impunemente, sin que sufra la causa de la Religión, cuyo honor no podemos ver ofendido, hemos acudido á los tribunales de justicia, hemos creído ejercitar tan solo un derecho, más aun, cumplir un deber.

No creemos que con esto hayamos dado motivo á los males que tanto parecen temerse. Bien está que á muchos les apure que busquemos justicia en los tribunales y que procuraran disuadirnos.

Lo que no acabamos de comprender es que haya quien levante patibulos á la consecuencia, habiendo elevado tronos á la premisa. como dijo en ocasión memorable el Sr. Vazquez Mella, censurando la inconsecuencia tan frecuente en los hombres de nuestros días, y conste que en esto no aludimos ni á *El Avisador Numantino* ni al *Noticiero de Soria*.

AL PIE DE LA OBRA

El del convento ha sido siempre mi paseo favorito. Desde que comenzaron las obras de reparación, allí veo al Rey de los astros ocultarse en el Océano; mis pies se resisten a dejar aquel lugar.

Como apenas el corazón ver tantos operarios que con afán desmedido laboran en el edificio de la corrupción social, causa de nuestra decadencia, así le alegre contemplar quien restaura templos dedicados al Dios tres veces Santo, para que el hombre postrado a sus plantas, pueda en alas del amor levantarse a la región de lo excelso, purificando su alma en el fuego que por doquier despiden la Iglesia de Cristo.

Los que al pie del convento de Guijosa, uno de los primeros templos de la diócesis, hemos lamentado la pérdida de tan preciosa margarita, hoy nos llenamos de gozo al encontrarla en los cristianos sentimientos de la Sr. Condesa de Tavera; los grandes, por sus obras grandes, deben conocerse.

Lo mucho que en el se encierra, aun visto solo con el ojo terreno, todo me convida a gozar en la verde pradera; todo muestra signos de alegría; las artes que en el parecen escalar la meta, y que tantas lecciones dan a los que hoy trabajan, todo me obliga a alabar y bendecir a las Comunidades religiosas, semillero fecundo de ciencia, y virtud, a llamar a los enemigos de la fe para que en esta escuela de artes y oficios vean las obras de los neos ignorantes enemigos de la luz y del progreso.

IDEAL NUMANTINO, mi buen amigo, también me visita al pie de la cristalina fuente, y en medio de mi alegría y entusiasmo ¡oh dolor! su lectura llega a lacerar mi alma con un decreto del Sr. Canalejas que no termine de leer, pero que muy poco favor debe dispensar a estos ciudadanos honrados y laboriosos. No es mi débil voz, es otra más fuerte que saliendo del convento quiere taladrar los oídos del señor Presidente del Consejo.

«Nosotras, dicen aquellas estatuas y figuras soberbias, modelo de escultura, nosotras que aquí más que en otra parte pudimos crecer y desarrollarnos, nosotras que aquí recogimos los frutos más sazonados, te pedimos defendas el árbol que nos produjo; nosotros, desde el último rincón de la ciudad que te otorgó sus votos, te pedimos que medites la cuestión religiosa, para que lejos de poner dificultades, premies el mérito de los que no con palabras sino con obras bien claras y bien palpables contribuyen al bien material de la nación cultivando las ciencias y las artes en todo su esplendor y brillo.»

Tales son las impresiones recogidas una de estas tardes al pie de la obra del convento donde se trabaja con actividad.

FÉLIX CARRERO.

Guijosa 9 de Junio de 1910.



Sección religiosa



Día 11.—Sábado.—Ss. Bernabé, ap., Félix y Fortunato, hs. mr., y Parisio, cf.—La Misa y Oficio Divino son de San Bernabé con rito doble mayor y color encarnado.

Continúa en la Iglesia de la Merced, a las seis y media de la mañana y en la de San Juan de Rabanera, a las seis y media de la tarde, el devoto ejercicio del mes al Divino Corazón de Jesús.

Así mismo en la Iglesia de la Mayor y en la de Religiosas Clarisas, a las seis de la tarde, la Novena al Glorioso taumaturgo San Antonio de Padua.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San Saturio: Celebrará la vigilia ordinaria del mes esta noche, a las nueve y media, en la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor aplicándose por el alma del adorador honorario D. Eulogio Martínez de Toro; (q. e. p. d.)

Día 12.—DOMINGO IV DESPUÉS DE PENTECOSTÉS.—Ss. Juan de Sahagún, cf. Basílicas Cirino, Nabor, Nazario y Antonina, mrs.—La Misa y Oficio Divino son de San Juan de Sahagún con rito doble y color blanco.

El Evangelio de la Dominica es del capítulo V de San Lucas. «Peaca milagrosa en el mar de Tiberiades.»—Fruto: Tomar una resolución firme de no querer, ni emprender cosa alguna, sin antes consultarla con Dios, siguiendo siempre su santa voluntad.

Misas de hora fija: En la I. I. Colegial a las nueve menos cuarto, Misa solemne después de Tercia, en las demás Iglesias a las horas de costumbre.

Día 13.—Lunes (antes fiesta) San Antonio de Padua, cf., Ss. Fandila, Fortunato y Luciano, mrs., y Aquilina, vg. y m.—La Misa y Oficio son de San An-

tonio de Padua con rito doble y color blanco.

En la Iglesia de la Mayor, a las diez y media de la mañana, Misa solemne con Exposición de S. D. M. por la Cofradía de San Antonio; predicando el panegírico del Santo el Dr. D. Manuel Requejo, canónigo Magistral de la I. I. Colegial de San Pedro.

Por la tarde, a las seis y media, terminada la Novena, procesión con la Imagen del Santo por las calles de costumbre.

En la Iglesia de Religiosas Clarisas a las siete de la mañana, Misa de Comunión; y a las diez Misa solemne en honor de San Antonio con sermón a cargo del Lic. D. Julián Garcés, Capellán de las mismas, dando fin por la tarde a la novena.

De Madrid

La fiesta del Estado Mayor.—Burell, esperando.—Sus apuros.—Por fin.—La mesa del Senado.—Información confirmada.—

Esta mañana se verificó en el Palacio de la Exposición del Retiro la fiesta conmemorativa del Centenario de la creación del cuerpo de Estado Mayor.

Como estaba anunciado, asistieron la familia real, el Gobierno y numerosos invitados. Como el acto duró largo rato, y el Sr. Burell se hallaba en Palacio desde las doce esperando la hora de jurar su cargo de ministro de Instrucción pública, el Sr. Canalejas envió al nuevo ministro un recado suplicándole que aguardase hasta la terminación de la fiesta.

Esta consistió en el acto de ceñir las fajas a los nuevos capitanes del cuerpo, operación que realizaron el rey, los infantes D. Carlos y D. Fernando, el señor Canalejas y el ministro de la Guerra. Se pronunciaron varios discursos que resumió con otro el Sr. Canalejas que hizo ardientes protestas de su acendrado amor al Ejército. Reinó el mayor entusiasmo.

Terminada la fiesta, que se prolongó hasta cerca de la una de la tarde, los reyes regresaron a Palacio, adonde también se encaminó el jefe del Gobierno con objeto de tomar el juramento al Sr. Burell, que sin duda por su falta de costumbre, ya desconfiaba de ser ministro por esta vez en vista de lo largo de la espera. Hay que advertir que cuando el Sr. Canalejas le envió el recado de que antes hablamos le advertía que acaso tuviera que prescindir de su cooperación, pues en la vida política—decía el presidente con la intención más pérfida del mundo—hay ocasiones en que es preciso hacer estos sacrificios y otros más grandes. Ignoramos si el Sr. Burell se tragó la broma pero no debió sentarle muy bien cuando según personas que le hablaron, antes de regresar a Palacio el Sr. Canalejas, no las tenía todas consigo, como suele decirse. ¡Si tendrá noticia de su valía el Sr. Burell!

Lo cierto fue que juró (por fin) verificándose el acto con el ceremonial acostumbrado. El nuevo ministro, ya tranquilo, cumplimentó después a la familia real. Antes del juramento D. Alfonso firmó el decreto correspondiente y los de la Mesa del Senado. De éstos solo se ha hecho público y mañana aparecerá en la Gaceta el del Sr. Montero Ríos. Los demás no se publicarán hasta después que se haya consultado a los interesados.

Terminada la ceremonia de la Jura, el Sr. Canalejas marchó a su domicilio donde recibió a los periodistas que le visitan diariamente. Estos le interrogaron acerca de la información, que publica hoy *El Imparcial* sobre la reforma del artículo 2.º de la Constitución, en el sentido de que su aplicación se ajuste a una interpretación ampliamente liberal contestando el presidente visiblemente contrariado por la publicación de dicha información, que oficialmente nada podía decir y que en ocasión oportuna se publicaría en la Gaceta una real orden concerniente al asunto. Los periodistas, que a diario ven al ministro de la Gobernación, hicieronle análoga pregunta a la que contestó el Sr. Merino franca-

mente, confirmando que se dictara la referida disposición en aquel sentido, pues las circunstancias para aplicar la constitución han variado mucho en 35 años.

Exámenes.

En el Instituto General y Técnico Física.

1 aprobado
1 notable.

Química.

1 aprobado.
1 suspenso.

Fisiología é Higiene.

4 aprobados

Algebra y Trigonometría.

1 notable.
2 aprobados.
1 suspenso.

Agricultura (magisterio)

2 notables.
9 aprobados.

Ciencias físicas y naturales etc.

2 notables.
11 aprobados.
3 suspensos.

Pedagogía primer curso.

6 notables
6 aprobados
6 suspensos.

Pedagogía 2.º curso.

2 notables.
9 aprobados.

Trabajos manuales 2.º curso

3 notables
8 aprobados
3 suspensos.

Geografía é Historia de España.

2 notables; 8 aprobados; 1 suspenso.
Lengua latina primer curso.
4 aprobados.

Lengua latina 2.º curso

2 aprobados. 1 suspenso.

Lengua castellana.

6 notables; 7 aprobados.

Religión é Historia Sagrada.

Francisco Bueno, Sobresaliente,
Martín Alonso, id.

3 notables; 5 aprobados

Geografía especial de España.

Rafael Santamaría, sobresaliente.
Julián Domínguez id.
Vicente Florez id.

1 aprobado.

Lengua francesa 2.º curso.

Fernando Enciso Camarero, Sobresaliente.
2 aprobados

Geografía General y de Europa.

Santiago Monge las Heras sobresaliente.
Florencio Latorre Calvo id.

2 notables; 4 aprobados; 1 suspenso.

Ética y Rudimentos de derecho.

1 aprobado.
Religión primer curso,
Ricardo Tovar García, sobresaliente.

3 notables 2 aprobados.

Religión é Historia Sagrada.

Isidro Navas sobresaliente.
3 notables. 3 aprobados; 1 suspenso.

Lengua francesa completa.

1 notable; 1 aprobado.
Lengua francesa primer curso.
2 notables.

Caligrafía.

Bernabé de Pedro, Sobresaliente y matrícula de honor.

Dibujo primer Bachillerato.

Rafael Santodomingo, Sobresaliente.
2 aprobados.

Gramática Castellana; primer curso: Magisterio.

Isidro Navas, Sobresaliente.
Francisco Birillos id.

7 notables 8 aprobados 4 suspensos.

Nuestro correo.

Burgo de Osma

Esta mañana, a las once, ha estado el Ilmo. Sr. Obispo en la Casa Consistorial.

Había solicitado del Sr. Alcalde día y hora para devolver la visita al Ayuntamiento, y darle las gracias por el grandioso recibimiento que le había dispensado y ofrecerse sin restricción al pueblo, del cual, tan inequívocas muestras de afecto, respeto y veneración había recibido.

Señalada la hora de las once de la mañana de hoy, los concejales señores Elvira y Del Amo, bajaron al palacio episcopal para acompañar al Prelado a quien en la puerta esperaba ya la inmensa mayoría de los hijos de esta villa que tenían noticia de la muestra de consideración y cariño que su Obispo se disponía a dispensarles. Su presencia en la calle fué anuncia-

da al vecindario por los estallidos de voladores y recibida con vivas y aplausos.

Seguido de su pueblo y continuamente aclamado, fué recibido solemnemente por la corporación en pleno y ocupado por él el sillón presidencial, que le cedió el Sr. Alcalde, pronunció un elocuente y sentidísimo discurso, dando gracias al Ayuntamiento y vecinos del Burgo por el recibimiento que le habían dispensado y ofreciéndose a todos y para todo cuanto pudiera redundar en beneficio del Burgo.

Sus palabras fueron escuchadas con respeto y veneración filial y extruendosamente aplaudido.

A continuación, el Alcalde Sr. Cayuela, pronunció breves, pero sinceras palabras, para significar el agradecimiento del Burgo por el honor que acababa de dispensarle su Obispo y para ofrecerle en todo su concurso pero principalmente, para realizar la obra moralizadora, haciendo que sean respetadas las leyes divinas y humanas, no consintiendo impunemente su pública transgresión.

A continuación, el Sr. Obispo, dijo que el discurso del Sr. Alcalde le obligaba más y más para con el Burgo, y de nuevo sonaron los aplausos y se produjeron los vivas.

El Ayuntamiento obsequió al señor Obispo, a las autoridades y personas que asistieron al acto, y acompañado de todos los concejales y seguido y vitoreado por el pueblo regresó a su palacio.

El Burgo de Osma no olvidará nunca, para agradecerla siempre, la visita el saludo y los ofrecimientos de su Prelado.

El corresponsal.

9-6-1910.

Barca.

Los festejos con que esta villa honra a sus ínclitos patronos San Bernabé y San Antonio de Padua en los días 11, 12, 13 y 14 del mes actual, prometen este año estar muy animados. De los panegíricos de ambas festividades sabemos está encargado el joven e ilustrado presbítero D. Hilario Gómez García, a quien seguramente se le oirá con fruición, dadas sus relevantes dotes oratorias, de las que ya en otras ocasiones ha dado singulares muestras. En los mismos días tendremos el gusto de escuchar las armonizadas voces del órgano de la parroquia, recientemente arreglado, de cuya obra de bastante consideración ha estado encargado por espacio de más de un mes el peritísimo organero D. Bernardo Barona Rodríguez, natural y residente en la ciudad de Palencia, de quien seguramente esta villa conservará recuerdo impercedero, por saber que se ha esmerado en dejar una obra maestra. Ha contribuido en gran parte a la realización de la citada obra el infatigable celo del párroco D. José Domínguez, correspondido con la cooperación de todo el vecindario. A todos nuestra humilde felicitación.

El corresponsal.

Noticias.

Verías.

El abaratamiento de las subsistencias.—Para conseguir este laudable fin ha quedado constituida una comisión que preside el concejal Sr. Gil y la idea merece todos nuestros aplausos y seguramente los de todos los habitantes de Soria.

Sabemos que la comisión ha tomado con interés tan importante asunto y es de esperar que sus trabajos se vean coronados con el feliz éxito que tanto beneficiaría a todos los vecinos.

Es necesario, urgentísimo, trabajar cuanto se pueda en esa materia y coadyuvar todos a los trabajos de la citada comisión.

Nosotros, incondicionalmente ofrecemos nuestro modesto concurso, pues hora es ya de que las clases necesitadas, y somos la mayoría en Soria, puedan alimentarse con algo más de economía de lo que cuesta al presente.

Ya se han dado los primeros pasos y hoy habrán recibido los señores de la Comisión las contestaciones de los industriales panaderos a los requerimientos hechos por el Ayuntamiento para conseguir el abaratamiento del pan.

No hay motivo para que este artículo de primera necesidad en la alimentación, esté al mismo precio que cuando se vendía la fanega de trigo, dos pesetas más cara que en la actual-

lidad, tanto más cuanto que, en Almazán, Gómara y otros puntos se vende el pan mucho más barato que en Soria.

Entre los astros coletudos que han sido contratados para la lidia de los toros en las próximas fiestas de la Madre de Dios, está Teodoro García (Macaco) tan valiente ante los cornúpetos, como aplicado ante las cajas de imprenta con el componedor en las manos. Desearnos a tan simpático diestro muchos progresos en el arte de Cúchares, donde si llega a la meta, encontrará más dinero que en el oficio de cajista.

Hemos visto, con agrado, confirmada la noticia del nombramiento de Ingeniero jefe del Distrito forestal de esta provincia a favor del que lo era del de Cuenca, nuestro distinguido amigo y paisano D. Antonio Giménez Rico.

El Sr. Giménez Rico, que hasta hace muy poco tiempo ha prestado sus servicios en el distrito forestal de Burgos, donde constituyó una familia, modelo de virtudes cristianas, y donde cuenta con las más grandes simpatías por sus incansables trabajos en pro de las clases obreras, habrá sentido, no lo dudamos, honda pena al verse obligado a dejar la capital Burgalesa, donde tantos éntimos afectos deja.

Nosotros, repetimos, hemos visto con agrado su nombramiento para Soria, pues de no continuar en Burgos, esperamos que entre sus paisanos encontrará entrañables amigos, que le harán olvidar los sinsabores de los traslados, muchas veces debidos á mezquindades de los partidos políticos.

Ha sido nombrado pianista del Circolo de la Amistad, el competente músico, nuestro paisano D. Bernardo García Ballenilla. Reciba nuestra enhorabuena.

En el mercado de ayer, celebrádo en nuestra capital, rigieron los siguientes precios: Se ha vendido la fanega de trigo puro á 44 reales; id. de centeno, á 32; cebada lailla, 32; id. caballar, 29; avena 22; yeros á 41; guijas á 36; patatas, arroba, á 1,90 pesetas; huevos, docena, á 0,90 de peseta.

Desde el día 13 del mes corriente las horas de despacho en las oficinas del Giro Mutuo serán de 9 á 12 de la mañana.

Ya ha comenzado la animación para las fiestas de San Juan. Hoy ha salido la cuadrilla de La Cruz para Valonsadero, con motivo de la compra del toro, dando los vivas tradicionales, los que suponemos serán mas animados al regreso.

Ayer salió para Madrid el gobernador de la provincia, Sr. García del Valle, quedando encargado del gobierno durante su ausencia, el diputado provincial Sr. Morales Esteras.

Aun hay dinero.—La parte del empréstito para Marruecos, que por acuerdo de las potencias, correspondía á España, estaba señalada en 10.012.000 pesetas.

El día 7 se celebró en el Banco de España la inscripción á dicho empréstito.

A las 10 de la mañana se abrieron las ventanillas del salón destinado en el Banco para inscribir el empréstito, y á las 11 ascendía ya la cantidad suscrita á 18.000.000 de pesetas. A las 3 de la tarde dicha cantidad llegaba á 60.000.000.

La animación fué desde aquella hora, grandísima. La alta Banca acudió con cifras enormes y la cantidad subía de una manera prodigiosa.

A las 5 ya no se permitió la entrada en el local, donde se efectuaban las operaciones, á ninguna persona, sin embargo, tal era el número de las que se hallaban en el salón para

hacer las operaciones, que éstas no terminaron hasta las 6 y al cerrarse las ventanillas la cantidad suscrita ascendía á la respetable y tan respetable cifra de 11438.225.000 pesetas.

Y luego dicen que no hay dinero, cuando para cubrir un empréstito de 10 millones, acuden 438 millones y pico de pesetas.

Aclaración.

Como fueron muy diversas las versiones que circularon por Soria, sobre la significación y el alcance de la explosión de pólvora que hace pocos días tuvo lugar en las afueras de la ciudad, nosotros en nuestro intento de reflejar con la mayor exactitud el hecho, sin ninguna otra intención, creímos que el mejor modo de hacerlo sería copiando el parte oficial.

Desgraciadamente nos equivocamos, pues por no consignarse en dicho parte la edad de los autores, y coincidir sus nombres con el de personas respetabilísimas, alguien ha podido sospechar que esas personas, que de ningún modo, ni en broma ni en serio, son capaces de permitirse actos semejantes, los hubieran realizado.

Pues bien, con mucho gusto y espontáneamente declaramos que los autores de la explosión fueron todos los niños de muy pocos años y que por su educación y por el ejemplo que ven en sus padres son incapaces de hacer nada que pueda perjudicar á nadie ó dañar á otros.

Solo ellos, por ignorar el alcance de lo que hicieran, corrieron algún riesgo y nosotros felicitamos á sus familias y nos felicitamos á nosotros mismos de que resultaran libres.

Daríamos de buen grado los nombres de las personas mayores, muy conocidas y respetabilísimas, que coinciden con los que publicamos de los niños, pero, después de lo dicho, lo creemos innecesario y que ni los mismos interesados habían de quererlo.

Si así no fuera y se dignaran significarnoslo haremos lo que mejor le pareciere y como lo quisieran, rogándoles entre tanto, que no vean en lo hecho por nosotros dando la noticia del modo que lo hicimos, ni la más remota intención de empañar su buen nombre, digno de todos nuestros respetos.

De sociedad

Han llegado:

De Sabiñán (Zaragoza) la señora Condesa de Argillo, madre política del Jefe de Obras públicas de esta provincia D. Javier Olazábal, y D. Jose del Val.

De Burgo de Osma, donde fueron con motivo de la entrada solemne a la Capital Diocesana, del Excmo. Sr. Obispo de Osma, Dr. don Manuel Lago, el M. Ilre. Sr. Abad de la Colegiata D. Santiago G. Santacruz, y el canónigo D. José Hidalgo, el Superior de los Eudistas Rvdo. P. Juan y el Presbítero D. Leandro Martínez Crespo, Capellán de las Siervas de Jesús.

De Milagro (Navarra) el Sr. Administrador de Hacienda, D. Antonio Garrillo con su distinguida familia, Bienvenidos.

Han salido: Para Valladolid, nuestro colaborador D. José Les.

Para Santander, el Profesor del Instituto de Soria, D. Francisco Santamaría.

Buen viaje á todos.

Elemento oficial

Han sido nombrados Jefe y maestro respectivamente de la cárcel de esta capital D. Heraclio Iglesias Somoza y D. Félix Gáñan.

Ha sido trasladado á Palencia el Sr. Juez de instrucción del partido de esta Capital y nombrado para sustituirle el que lo era de Mo-

ron de la Frontera (Sevilla) D. Manuel Barros. (Recordar ya nuestros lectores el número de jueces que, desde hace dos años, han sido nombrados para Soria?)

Nacimientos.

Ayer dió á luz una niña la señora doña Felisa García, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Guzmán.

Madre é hija continúan sin novedad. Felicitamos á los padres por tan fausto suceso.

Por telégrafo

Madrid 10 (4 t.)

Lotería.—Premios mayores.

17.308, Cartagena, 3.252, Sevilla, 13.035 Zaragoza.

También han salido premiados los siguientes:

207, 5.858, 18.347, 12.693, 9.022, 7.241, 12.310, 2.616, 16.770, 2.363, 1.776, 4.680, 9.453, 10.058, 2.912, 14.160, 18.443 y 289.

Solemne funeral.

En la Iglesia que los P.P. Jesuitas poseen en la calle de la Flor se ha celebrado solemne Misa de Requien en sufragio de las almas de todos los individuos de Estado Mayor fallecidos, oficiando el ex-coronel del cuerpo Padre Lacace y pronunciado eloquentísima oración fúnebre el Padre Madariaga. Han asistido representaciones del rey y los infantes; el ministro de la Guerra, general Aznar, las autoridades militares y todo el cuerpo de Estado Mayor.

¿Quedará algún yerno por colocar?

Se ha comentado mucho el que á pe-

sar de haberlo anunciado el Sr. Canalejas, no se haya publicado en la Gaceta el nombramiento del Sr. Montero Ríos.

En busca de alguna pieza ó á tomar aire puro.

Al mediodía el Sr. Eguillor fué á visitar al Presidente, no habiéndole encontrado por haber salido temprano de casa y no vuelto á almorzar. Tampoco le han vistolos periodistas, ni al Sr. Merino que se halla por prescripción facultativa en el campo.

¿Si le habrá tomado cariño!

Esta mañana á las once se ha poseionado oficialmente de la cartera de Instrucción pública el Sr. Burell. Con tal motivo ha discursado el Sr. Conde de Romanones, diciendo que abandonaba con pena el Ministerio en que encontró personal idóneo, y que sentía no haber podido concederle la inamovilidad. Elogió las dotes del nuevo Ministro asegurando que dejará página gloriosa de Administración.

A quienes debe lo que es

El Sr. Burell, emocionado, contestó diciendo que todo lo que es débelo á Gasset y á Romanones, prometió continuar la labor de este, reformar la enseñanza y conceder la inamovilidad á los empleados.

Abrazáronse los ministros entrante y saliente y después salió todo el personal hasta la escalera, á despedir á Romanones.

PRENSA ASOCIADA

Pedid el Coñac PEDRO DOMEGO Representante, HORACIO RODRIGUEZ LOGROÑO

Baños de Arnedillo

Aguas termales, clorurado sódicas sulfatadas, bromuradas con litio y rubidio, notablemente radioactivas.

Temperatura constante 52° 50°. Los baños se toman desde 20° en adelante, según prescripción facultativa.

Las aguas de ARNEDILLO son las mejores para curar el reumatismo en todas sus formas y localizaciones, gota, ciática, artritis, escrofulismo, catarro gastro-intestinal, lumbalgias, contracturas musculares, angulosis, fracturas mal consolidadas y heridas por armas de fuego abiertas ó mal cicatrizadas, y en general en las de todo traumatismo importante.

Los baños, se emplean con gran éxito, en aplicaciones locales, y las estufas no tienen rival en parte alguna.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que:

Archena tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax, 1.094; Alhama de Aragón, 0.741; Fitero, menos de 1 gramo; Montemayor, 0.267 y ARNEDILLO, 7.835; siendo por consiguiente estas las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Baleario.

Médico Director: Excmo. é Ilmo. Sr. D. Eduardo Menéndez Tejo

SORIA: Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9.

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

PACO GÓNGORA

TOMO II

La que peca por la paga O el que paga por pecar?

Para mí, tan pecador es el uno como la otra, y la otra, como el uno: y, ó más miseria y más ancha manga para los descabros de la mujer, ó un poco de más dureza para absolver al hombre.

Pero no es solamente el que este desventurado haya dado un traspiés lo que á mí me hace desconfiar; sino las circunstancias agravantes de aquél traspiés: que el hombre que da cabo y remate á fechoría como la suya es inca-

paz de querer ni á la camisa que tiene puesta, y antes quisiera yo ver á mi hermana entre cuatro blandones, que en poder de un egoísta que pudiera tratarla con la punta del pié.

Pero... ¿y si, después de todo, no hay aquí más que visiones mías y habla duras de los desocupados? ¿Y si no hay tal noviazgo, ni tales carneros? Si yo tuviera arte y habilidad para, sin que ella se escamara... ¡y aun que se escame, caracoles, aunque se escame! Sí, señor: que se entere de todo: ¿A quién le interesa sino á ella? ¡Tontería andar con paños calientes, cuando se está imponiendo un cauterio!...

Ya hoy, ha quebrado la fiebre, no sé si con el Jerez, ó con tanta fricción de quinina como se le ha dado. Si siguieran remitiendo los síntomas, pasado mañana la ponía á hacer peninos y al día siguiente, la carta de sanidad.— Y los síntomas siguieron remitiendo: Penitas, aunque muy débil, estaba ya buena; el día anterior se había levantado un rato, y aquel iba á hacer lo propio en cuanto fueran las diez ó las once de la mañana.

Su hermano, sentado á los pies de su cama, despachaba la diaria taza de

café que le servía de desayuno, teniendo por delante una de esas ligeras mesillas llamadas de té: estaba muy contento por el alta dada á la enferma la noche antes, y más que medianamente impaciente por abordar la peliaguda cuestión de los amores de la joven con Paco Góngora.

—Y ahora—empezó á decirle—á cuidarte mucho, y á comer bien, para que te repongas; que estás muy desmejorada y, mientras no estés como estas, no quiero yo que se vuelva á poner mano en el retrato.

—Sí que pienso cuidarme y hacer cuanto pueda para restablecerme. Pero si tú no te disgustas, yo quisiera que se quedara el retrato en el estado en que está.—

El Médico, poniéndose muy colorado: —Pues no sé por qué va á quedarse sin concluir, también como va y teniendo el mismo empeño.

—Pues porque nunca quise yo que te acuerdas de su y ahora muchísimo menos. Conque si tú me dejas en libertad y no te disgustas, que se quede el retrato como está, y bueno está lo bueno.— Y á Penitas se le escapó un sollozo, que hizo por disimular con un fin-

gido golpe de tos, que le salió por cierto rematadamente mal fingido.

—Pero hay algún motivo que yo desconozca?—preguntó el médico, mirando muy atentamente al rincón opuesto, como si le interesara muchísimo un caliche levantado que había en él.

—Sí, que hay motivo para eso y para mucho más.

—Pues créete, hija mía: yo no caigo en cuál pueda ser.

—Mira,—replicó Penitas haciendo un esfuerzo supremo y mirando al cielo raso de la habitación:—yo tenía que decirte; y nunca mejor ocasión que ahora. Paco me ha pretendido. Y, aunque á mí me gusta y le he tomado mucho cariño, yo no lo quiero ya, porque he pensadoirme de religiosa á Santa Isabel en cuanto me restablezca y tú me des permiso.

Don Manuel perdió los estribos con la noticia; una oleada de ira lo cegó, y poniéndose de pié y manoteando desforadamente, comenzó á gritar, más bien que á decir:—¿Tú á Santa Isabel?

—Tú sepa parte de mí, dejarme á mí y sepultarme en un convento... y todo porque un sinvergüenza, canalla, infame,

SOMBRERERIA

DE **Nicasio Ruiz**

60, Collado, 60

SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, hongos, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores Sacerdotes; Fiadores, etc., etc.

Ultimas fantasías en Gorras para Caballero; id. para señoritas (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras á la medida, siendo el género y forma, á gusto del interesado.

Boinas, infinidad de clases.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotes, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma, Precios y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,78, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, hachas y cerilla, velas rizadas.

LA ZURCIDORA MECÁNICA



Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. **NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA** Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de **DIEZ PESETAS** Sociedad Patent **MAGIK WEAVER** Paseo de Grecia, 97—BARCELONA

ESTAMPAS PARA LA PRIMERA Comunión. Variado y elegante surtido en la librería de *Tierra Soriana*.

¡¡Alerta todo el mundo!!

POLVO REGENERADOR para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por 20 años

3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en el más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.

Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO** Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues á poco en ellos se fija se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presentamos completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Pídase prospecto y se remitirá gratis. Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.**—De venta: Farmacia de D. José Morales Orantes.

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Redacción y Administración: Collado, 49, Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Trimestre. 1,50 pesetas. Semestre. 2,75 » Año. 5,00 » Id. (Extranjero) 10,00 »

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta *Tierra Soriana*, Collado, 9, que es donde se edita.

IDEAL NUMANTINO



PAQUETE DE PASTILLAS PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia	460	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico	350	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á detall. Principales ultramarinos.

Singer y Wheeler & Wilson

Maquina para coser

Establecimiento en Soria. Calle del Collado 28.

Exclusivas de la **COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER**

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales. Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.



Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajos, realce, mates, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotes y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de *TIERRA SORIANA*.

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

Imprenta y Librería de

TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos.

Esta casa se encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc.

Libros para partidas. Les serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen.

Precios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

DISPONIBLE